

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

ГРИВАСТОВОЙ АЛЛЫ НИКОЛАЕВНЫ

«Благотворительность в России в конце 1840-х – начале 1850-х годов: Императорское Человеколюбивое общество и Общество посещения бедных»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В середине XIX века благотворительность в Российской империи активно развивалась, искала эффективные формы реализации. Еще не было такой проработанной и разветвленной системы, которая сложится в пореформенный период. Именно в эти годы наиболее важным было найти баланс во взаимоотношениях общества и государства в сфере благотворительности, наладить их взаимодействие.

Актуальность представленного А. Н. Гривастовой исследования обусловлена необходимостью обращения к опыту сотрудничества государства и общества в благотворительной сфере в Российской империи, что позволит выявить и полнее изучить те механизмы, которые могут быть востребованы и в современной России.

В работе проанализирована помощь неимущим слоям населения – сфера, захватывавшая наиболее широкие массы, но при этом удивительно мало исследованная в современной российской исторической науке.

Автор исследует историю деятельности Общества посещения бедных как отдельного учреждения и как одного из подразделений Императорского Человеколюбивого общества, внося тем самым значимый вклад в понимание процессов развития частных благотворительных инициатив в середине XIX века. Большой круг привлеченных автором источников позволил прояснить важные факты и реализовать на все поставленные в исследовании задачи. Важным является основной вывод диссертации о том, что проблемы, стоявшие перед членами Общества посещения бедных, являлись общими для всей системы благотворительности в Российской империи середины XIX века. Многие из этих

проблем будут актуальны и для более позднего периода. Например, вопрос выявления действительно нуждающихся и противодействие профессиональному нищенству будет подниматься во всех регионах России вплоть до настоящего времени. Поэтому изучение подобного опыта имеет не только научную, но и практическую значимость.

Основные идеи и положения работы изложены в 4 публикациях автора общим объемом 4,57 п.л. в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК. Представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации. Судя по автореферату и списку публикаций, диссертация соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история, а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры Истории России,
старший научный сотрудник Отдела новейшей истории
Русской Православной Церкви, заместитель декана
Историко-филологического факультета
Православного Свято-Тихоновского
гуманитарного университета

Елена Николаевна Козловцева

ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет,
115184, г. Москва, ул. Новокузнецкая, д. 23 Б, тел. (495) 646-71-34, e-mail:
pstgu@pstgu.ru, <https://pstgu.ru/>

